

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHÉ.

SUBSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MODO publicados en ambas ediciones.

NUM. 520 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 5 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23.200 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El día 1.º se reunió en Santander la junta general de accionistas del ferrocarril de Isabel II. Concurrieron un número que representaba mucho más de 53 millones de reales. Se leyeron la Memoria, el balance y dos reales órdenes, una sobre las modificaciones introducidas por el gobierno en la reforma de los Estatutos, y se dio cuenta de otros varios asuntos concernientes a la Sociedad, que como no eran para despachados en el momento, pasaron a las comisiones que fueron elegidas. En resumen, vino a ser una especie de reunión preparatoria para la segunda en que se adoptarán las resoluciones sobre los dictámenes que las comisiones presenten.

Adelantándose el gobierno a los deseos de un corresponsal que se queja hoy del mal estado en que se encuentra el vestuario de nuestras tropas de África, ha mandado a Cádiz, como saben nuestros lectores, grandes partidas de paño, mandando también desde Madrid gran número de ponchos y pantalones.

El coronel de cazadores de Vergara D. José Salazar, que ha estado en Cádiz curándose de sus heridas, ha salido para el campamento completamente restablecido.

Se han colocado sobre los pedestales de la escalera de honor del Palacio de los diputados en París, dos colosales estatuas de mármol francés, debidas al cincel de Mr. Gayard. Una representa el sufragio popular y la otra la fuerza legal.

El príncipe regente de Prusia ha regalado a Su Santidad una vajilla de porcelana, cuyo costo ha ascendido a 40,000 escudos.

Ha muerto en el hospital de Málaga, el capitán D. Manuel Beotas.

El subintendente de administración militar D. Joaquín Gálvez, persona muy estimada en Madrid por su conocida ilustración, ha sido destinado al segundo ejército y distrito para donde saldrá muy pronto.

Uno de los redactores del *Univers* va a publicar otro folleto, titulado *El reinado pontifical ante la historia y la buena fe*.

Una carta particular de Viena asegura a *La Patrie*, que el reclutamiento de voluntarios para el ejército del Papa, debe continuar en Austria hasta el mes de marzo, y que hay depósitos en Praga, Bruim, y hasta en Galitzia. Nada tendría de extraño, añade el periódico francés, que el gobierno sardo pidiera explicaciones sobre el particular, si ya no lo ha hecho, como dicen varias correspondencias.

El gobierno austriaco ha decidido la supresión de varias universidades de provincia.

Una carta de Singapore da curiosos detalles acerca del telégrafo submarino establecido entre aquella población y Batavia. La línea continuará hasta enlazarse con la de la costa de la Australia, así como con la de Vitoria, para constituir antes de un año la línea general hasta Londres. La distancia que media entre la bahía de Moreton y la capital de Inglaterra, se calcula en unas 8,200 millas marítimas, y el cabo, sin embargo, ha de tener la extensión de 13,000.

Ayer se vendieron en el mercado de granos de esta corte, 1,716 fanegas de trigo, desde 46 a 51 rs. fanega, quedando en los almacenes 2,471. La cebada se vendió de 27 a 29 rs. y la algarroba a 35 1/2.

El general Pavía se encuentra aun en Málaga, de vuelta del campamento, dedicándose con el mayor celo a visitar los hospitales establecidos en dicha ciudad, aparte de otras ocupaciones de importancia. Entre las acertadas medidas que ha adoptado, está la de acuartelar los convalescientes y transentes del ejército de África, poniendo al frente de estos depósitos jefes caracterizados y de circunstancias especiales.

Se acaba de conceder por el gobierno a los novalescentes del ejército de África 50 céntimos de real sobre su haber diario, a fin de que puedan atender a su más rápido restablecimiento.

El gabinete de Turin se cree en gran parte desahogado de las obligaciones que le ha impuesto la proximidad del congreso europeo; va a realizar definitivamente la anexión de la Italia central, reuniendo en un solo parlamento los diputados de la Lom-

bardía, Cerdeña, Parma, Módena, Toscana y la Romagna, y desea tantear antes la opinión de la Europa sobre un acto tan decisivo é importante. Veremos qué es lo que responden las principales potencias europeas.

La fusión toma en Italia cada vez un carácter más oficial. Las listas electorales se confeccionan a un tiempo en Turin, Milan, Florencia y Bolonia. Las provincias de la Emilia elegirán 70 diputados, el Piemonte y Lombardia 260, la Toscana 57. La *Gaceta del Reino* publica un decreto garantizando como propio el nuevo empréstito de la Italia central.

La situación financiera del Piemonte es grave. El déficit que hoy ya aparece en el presupuesto para el año actual, pasa de 40 millones de francos.

Con el fin de dar grande impulso a la Marina, se piensa en Turin en la creación de un ministerio especial, pues hasta el día ha estado unida a la Guerra.

La prensa ministerial de Turin ha declarado semi-oficial que si el rey de Nápoles envía tropas a los Estados Pontificios para amenazar las Legaciones, el ejército sardo ocupará inmediatamente la Romaña.

D. Eduardo Lacayo, vecino del Puerto de Santa María, que hallándose casualmente en el campamento de nuestras tropas en África, tomó parte voluntariamente en la brillante carga que dieron los escuadrones de Farnesio en la acción del 23, ha regresado a la ciudad de su residencia, trayendo entre otras muchas armas como despojos de la victoria, una sumamente rara, que consiste en un instrumento de hierro con cinco agujeros para meter los dedos y rodeado de puas. Parece que los moros usan esta singular arma para batirse a puñetazos.

Dícese que el señor duque de Medinaceli, que ya ha contribuido como individuo de la junta popular de suscripción en favor de los inutilizados con 4,000 duros, ha ofrecido, por el concepto de grande, otra cantidad igualmente considerable.

De pocos días a esta parte, dice *La Esperanza*, que se ha puesto en circulación la moneda de plata desgastada y falta de peso, que estaba sin duda reunida para volver a acuñarla. Esto, según nos dicen, tiene por causa principal la mucha extracción que se está haciendo actualmente de peses duros y de napoleones para el extranjero.

Dudamos que sea cierta la noticia.

No sabemos por qué *La Epoca* nos hace aparecer como rivales de otro periódico; nuestro sistema de publicación, el éxito de *La Correspondencia*, el crédito de sus noticias, pueden escitar a otras empresas a seguir el camino que hemos tenido la suerte de recorrer con fortuna. Pero *La Correspondencia* a Dios gracias, no tiene el mal gusto de ser rival de nadie.

A los ingleses, dice una correspondencia extranjera, no les gusta la idea de que Francia se ensanche por Saboya.

Los ingleses, añade, por razones profundas de moralidad, cristianismo y respeto a lo ajeno, reprobaban decididamente todo lo que es ambición, conquista ó anexión... en los demás. Por su parte, ambicionan, conquistan y anexionan *ad libitum*; pero esto es solamente para ellos; porque, como es sabido, el mundo fue hecho para su exclusivo uso.

En el teatro del Circo barcelonés se está ensayando un drama, titulado *El prisionero de Ceuta*, original de D. Antonio Altadill.

En Valencia se ha celebrado un solemne oficio de difuntos en sufragio de los militares que han perecido en la campaña de África.

Próximamente van a sacarse a subasta por tercera vez los pocos solares de la Puerta del Sol correspondientes a las calles inmediatas, que figuran en el plano general de la reforma y han quedado aun sin vender.

El inventor del nuevo proyectil de que ya hemos hablado a nuestros lectores, ha dirigido al gobierno una exposición con objeto de que se le designe una persona a quien entregar cincuenta de aquellos, para que se efectúe el oportuno ensayo y se puedan apreciar sus efectos.

El comité que maneja en Londres todo lo relativo a los llamados cupones, ó certificados de cupones, que quedaron escluidos en la conversión de 1851, acaba de dar a luz un

nuevo folleto en que repite por la centésima vez sus habituales argumentos, y en que da cuenta de las últimas gestiones que ha practicado cerca del gobierno español para conseguir de él el arreglo a que aspira.

Lo notable de este folleto es un dictamen de tres juriscónsultos españoles que reconocen el derecho a reclamar de España el pago de los cupones, aconsejan la reclamación al Consejo de Estado aunque no esperen buen éxito é indican por último que se escite al gobierno inglés a interponer su influencia.

Este consejo dado por juriscónsultos españoles vale un imperio.

A los que abogan por el reconocimiento de los cupones, alegando como razon la conveniencia de que se nos franquee la bolsa de Londres, les diremos con el corresponsal de *La Epoca*, que si en esta bolsa hemos de hallar dinero para nuestras empresas, nunca lo hemos tenido tan de sobra como desde que está cerrada para nosotros.

Y menos facultad de hablarle habíamos de tener el día en que empezaran a circular los millones de libras esterlinas que hay en cupones.

Leemos en una carta de París dirigida a *El Horizonte*, que Mr. de Lesseps, desesperando de la concesión de la empresa del canal de Suez, va a publicar un folleto en que expondrá las negociaciones que prosigue y los intereses comprometidos en esta cuestión.

Los temores de una próxima guerra parecen tomar fuerza en París. Sesenta mil hombres, que debían recibir su licencia absoluta por cumplidos, siguen sobre las armas. La Guardia imperial continúa en pie de guerra; pronta a entrar en campaña, y las bajas ocurridas en el ejército de Italia por licencias, han sido cubiertas con el envío de nuevas tropas.

El propietario del *Univers* ha declarado que la supresión del periódico le ocasiona una pérdida de 500,000 franco. El diario *L'Ami de la Religion* se ha encargado de cubrir las suscripciones del periódico suprimido.

En Sevilla se han presentado a la Administración militar unas muestras de calzado de nueva invención, construidas a propósito para destinarse al ejército en campaña, de una manera conveniente y sólida. Las patas y toda la parte superior es de cuero fuerte, yendo sobrecochido a las orillas de la suela, y clavetea o con pequeñas puntillas que aumentarán su duración. Pero lo notable de la suela es que está formada de madera en pedazos atravesados y atornillados, que por medio de un ingenioso mecanismo permiten el juego y movimiento del pie con toda libertad y desembarazo, impidiendo la misma istria que forma la suela, el resbalarse; el tacón ya forrado con una hoja de hierro.

Catorce mil metros de rails han llegado ya a las playas de África para la vía férrea.

Segun las noticias que, por conducto de persona que merece algun crédito se han recibido de Gibraltar, se decía en dicho punto que el emperador de Marruecos estaba sumamente afectado por las considerables pérdidas que sufría su ejército, por los triunfos y conquistas de los españoles, y la escasa pericia que habían demostrado los jefes de sus tropas. En su consecuencia había castigado horriblemente a alguno de ellos, y privado del mando a otros, de cuya aptitud y fidelidad desconfiaba. Por efecto de esa misma desconfianza, había dado orden a su hermano Sidi-Amed para que fuera a ponerse al frente de las tropas del Imperio, que forman el cuerpo de defensa de Tetuan; ocupase la plaza, castigase a los habitantes inclinados a la rendición y adoptara, en fin, cuantas providencias juzgase convenientes para sostener la defensa, a cuyo fin procuraría enviar fuerzas de refresco.

El ayudante de campo del general en jefe del ejército de África D. Antonio Rico, segundo comandante de infantería, con destino de primero al ejército de Cuba, ha merecido por su buen comportamiento, por las diferentes acciones en que se ha encontrado, la cruz de San Fernando de primera clase y el grado de teniente coronel, y por la acción del día 1.º de enero último, el grado de coronel, ó bien sean tres gracias.

Parece que la suscripción abierta entre la granjeza de España con ocasión de la guerra de África, cuya lista se publicará muy en breve, está dando, como era de esperar, muy buenos resultados.

El cuerpo expedicionario franco-español de Cochinchina había dejado a Turon, y se encontraba a la fecha de las últimas cartas en Saigon con el almirante Pagés y su escuadra.

El cónsul de España en Singapur ha hecho la adquisición de una pantera negra que, por la rareza de su especie y por su hermosura, merece el destino que le da. Ha salido para la Coruña a bordo de la corbeta mercante *Bella Antonia*, y la regala a S. M. la reina doña Isabel II. Solo existe otra en el jardín zoológico de Londres.

Varios de los oficiales heridos que han llegado a Algeciras, han obtenido autorización para pasar a sus casas a curarse.

La herida del teniente de artillería D. Luis Díaz Argüelles, es sumamente leve: la tiene en el brazo, de bala de espingarda; no guarda cama.

Se han resuelto favorablemente por el gobierno, según dice *El Maestrazgo*, las reclamaciones que se le habían dirigido para que declarase provinciales los establecimientos de beneficencia de Castellón.

Además de las recompensas que ya conocen nuestros lectores, se han concedido por los combates de los días 13, 17, 20, 22 y 23 de diciembre último las siguientes, que por la abundancia de original no hemos podido publicar hasta hoy:

Regimiento de infantería Zamora núm. 8.—Primer comandante don Francisco de Armiño e Ibañez, empleo de teniente coronel; segundo comandante don José Mazorra y Apestegui, empleo de primer comandante; capitán don Víctor Lorenzo y Arceya, cruz de San Fernando de primera clase; capitán don Jacolo Tejero Vizconti, grado de comandante; teniente don José Fert y Vidal, cruz de San Fernando de primera clase; teniente don Alejandro Lafuente del Río, empleo de capitán; teniente don Joaquín Muñoz Obaya, cruz de San Fernando de primera clase; teniente don José Sandoval y Puerto, grado de capitán; teniente don Pedro Alberti de Laguna, grado de capitán; subteniente don Pascual García Rubio, grado de teniente; subteniente don Joaquín Muñiz y Arriivas, grado de teniente; capitán don Juan Barac y Garcés, cruz de San Fernando; capitán don José Manzanares y Gamiz, grado de comandante; teniente don Ildefonso Martínez Calvo, cruz de San Fernando; subteniente don Joaquín Mateos y González, grado de teniente; cadete don Leon Tejerma y Blanco, empleo de subteniente; cadete don Julio Velaroc y Viceto; empleo de subteniente; sargento primero don Julian González y García, grado de subteniente; sargento primero don Bernardo Ruiz y González, grado de subteniente.

Regimiento infantería de Albuera núm. 26.—Segundo comandante don Francisco Mantilla y Mantilla, cruz de San Fernando; capitán don José Sevillano y Arroyo, significacion a estado para la cruz de Carlos III; primer ayudante médico don Sebastian Binerit de Mesa, grado de primer médico; capitán don Ecequiel Porrer y García, empleo de segundo comandante; teniente don Manuel Polo Pascual, empleo de capitán; teniente don Hermenegildo Aguilar Ruiz, empleo de capitán; subteniente don Nemesio Santos Vazquez, grado de teniente; sargento primero don Ventura Roger y Bezols; grado de subteniente.

Segundo batallón.—Primer comandante don José Braudes y Mosquera, empleo de teniente coronel; capitán don Manuel Bolon Lopez, empleo de segundo comandante; subteniente don Manuel Narvaez Prieto, grado de teniente; teniente don Apoliar Perez y Perez, empleo de capitán; sargento primero don Trinidad Martínez Ayala, grado de subteniente.

Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, número 9.—Teniente coronel don Angel Cos Gallon, significacion a estado para la encomienda de Carlos III; capitán don Rafael San Cristóval y Hernandez, cruz de San Fernando; teniente don Rafael Jerez y Molina, cruz de San Fernando; teniente don Valentin Zavala y Rubio, cruz de San Fernando; subteniente don Juan Medina y Gonzalez, cruz de San Fernando; sargento primero don Antonio Hernandez, grado de subteniente.

Tan pronto como nuestro ejército se posesione de Tetuan, es seguro que allí se reorganizará prontamente, estableciéndose los necesarios y bien surtidos almacenes y depósitos de víveres y efectos, emprendiéndose

tal vez en seguida rápidas operaciones sobre Fez, Tánger ó Rabat.

Han empezado a construir casas de piedra y barro en el campamento, habiendo sido el batallón de cazadores de las Navas el primero que inició las obras, emprendiéndolas después los de Vanbastro y Mérida. Estas construcciones van adelantando de un modo tal, que aquello parece ya un pueblo en embrión, al que acuden una multitud de especuladores con variadas mercaderías.

Anteayer llegó a esta corte procedente de Alicante, el director general de rentas Estancadas Sr. Gener.

De un día a otro saldrá para el extranjero un jefe del cuerpo de ingenieros militares, comisionado para inspeccionar los trabajos geodésicos, topográficos y parcelarios más recientes.

Para que puedan apreciar nuestros lectores las razones en que Luis Napoleón ha fundado la importante medida que acaba de adoptar con *El Univers*, trascribimos a continuación el preámbulo del decreto, suprimiendo dicho periódico, que no hemos publicado antes por falta de espacio. Dice así:

«Señor: Constituido en la prensa el periódico *El Univers*, en órgano de un partido religioso cuyas pretensiones están cada día en oposición más directa con los derechos del Estado, todos sus esfuerzos incesantes se encaminan a dominar al clero francés, a perturbar las conciencias y a agitar al país, mirando las bases fundamentales sobre las cuales se han establecido las relaciones entre la Iglesia y la sociedad civil.

«El sostenimiento de esa guerra, abierta contra nuestras tradiciones nacionales más antiguas, es dañosa a la misma religión, a la cual perjudica mezclándola con pasiones de ella indignas, y asociándola a doctrinas que son inconciliables con los deberes del patriotismo del clero francés, que nunca se ha separado de su sumisión respetuosa a la Santa Sede en todo cuanto concierne al orden espiritual.

«La prensa religiosa ha descondicionado la misión moderadora y pacífica que debía cumplir, y el periódico *El Univers* principalmente, insensible a las advertencias que se le han dirigido, diariamente está traspasando los límites de la violencia, siendo de él en primer lugar de quien proceden las polémicas ardientes y las agresiones lamentables con que se contestan sus provocaciones, y los escándalos que vienen a ser causa de tristeza profunda en el clero y en todos los buenos ciudadanos.

«Los intereses verdaderos de la Iglesia, lo mismo que los de la paz pública, reclaman imperiosamente que se ponga término a estos excesos. Un gobierno que se funda en la voluntad nacional no teme a la discusión; pero debe saber proteger eficazmente, de los que pretenden quebrantar ó comprometer el orden público, la independencia del Estado, la autoridad y la dignidad de la Religión.

«Para lograr este objeto, propongo a V. M. que, aplicando al periódico *El Univers* el artículo 32 del decreto de 17 de febrero de 1852, disponga que se suprima aquella publicación. No son nuevas las doctrinas ni las pretensiones que aspira el espresado diario a suscitarse entre nosotros; doctrinas y pretensiones que siempre encontraron enérgica oposición en la antigua monarquía francesa, auxiliada á menudo con vigor por eminentes obispos en aquella lucha. No ha de mostrarse V. M. menos celoso que sus predecesores para hacer que sean respetados los principios consagrados por nuestras tradiciones nacionales.

«Soy con el más profundo respeto, etc. Si gue la firma del ministro y el decreto imperial.

Han llegado a nuestra noticia las desagradables ocurrencias que han tenido lugar en el colegio de Artillería, con motivo de la repugnante costumbre llamada *Novatada*. Los dignos jefes y oficiales que afortunadamente se hallan al frente de aquel establecimiento, han desplegado, con tan sensible motivo una vigilancia que les honra, previniendo, no solo el que se repitan los escándalos que tienen alarmadas las familias de los nuevos alumnos, sino tambien nos consta se ha formado una sumaria contra los causantes de los desórdenes que lamentamos. De esperar es que tanto la Dirección general del cuerpo, como el Excmo. señor ministro de la Guerra, secundarán los esfuerzos de tan dignos jefes y oficiales, así como los de la junta gubernativa del Colegio, única garantía que hoy tie-

nen las familias de los cadetes que han sido tan indignamente maltratados, de que sus hijos no corren peligro de ser víctimas de tales esosos que lastiman la dignidad de un cuerpo tan distinguido por todos conceptos como lo es el de Artillería.

El último correo extranjero nos ha traído las siguientes noticias:

En los Anales de Minas de París de hace nueve años publicaron los ingenieros del ramo Malaguti y Durocher un artículo proponiendo la presencia de plata en las aguas del mar. Esto mismo ha sido confirmado recientemente por diferentes químicos que calculan que el agua del Océano contiene cuarenta y cuatro millones de quintales de plata disuelta. Blecherode calcula que al fondo de cobre de los buques que van a la India se les añaden en seis años 198 quintales de plata y se disuelve el equivalente de cobre, lo cual ha demostrado otro químico, M. Piessé, que suspendió sacos con hierro a los vapores que hacen la travesía entre Marsella y Corsica, cuyo metal quedó cubierto de una capa de cobre y probada la existencia de este metal también en las aguas del mar.

El telegrafo ha impedido la fuga de un par de amantes, según cuenta el South Eastern Gazette. Una señorita de la alta sociedad se escapó en Ramogate con un marinero y cuando caminaban hacia Londres, un agente de policía separó cruelmente a los enamorados y llevó a la bella dama al lado de sus padres.

En Fleet Street, Londres, se vendió un solar el sábado último, a razón de 90 millones de reales cada acre de terreno.

El príncipe Bakoton ha enviado a París para que estudien medicina, a tres habitantes de Madagascar.

En París se ha abierto una suscripción para socorrer a la viudedad del célebre Racine, que vive en la mayor miseria. Los emperadores y su hijo han contribuido con veintidos mil francos.

Las costas en la causa del asesino inglés, C. Nornington, suman 50.000 reales.

La Gaceta oficial de Viena ha publicado un decreto para que el testimonio de los judíos tenga igual valor en los procesos al de los cristianos.

No habrá una sola calle en París que no lleve su nombre escrito en un farol para que pueda leerse de noche, según orden imperial reciente.

Bajo pena de una fuerte multa y encarcamiento, se les ha prohibido la venta del sombrero llamado Garibaldi a los sombrereros de Verona.

Ya está terminado el tercer telegrafo submarino entre Inglaterra y Francia.

El consejo federal de Berna ha espulsado a los impresores de un folleto de Mazzini, y destruido toda la tirada.

En Dublín la densa niebla de la semana anterior hizo interrumpir durante dos días el tráfico por las calles.

Entre los bills que presentará el gobierno inglés este año, se citan los relativos a la reforma de las compañías de seguros.

El Flora Temple que salió de Macao a fines del pasado, naufragó perdiendo 850 chinos que iban a bordo.

Mr. Stewart ha sido condenado a pagar 5,000 rs. a la señora Trowsdale por falta de cumplimiento de una promesa de matrimonio. El culpable abonó la multa en el acto y rogó al juez que hiciese lo posible a fin de que una publicación de Belfast llamada la Lista negra no insertase su nombre, pues como comerciante sufriría su crédito.

A M. Hippolyte Fizeau ha cabido el mas alto honor a que aspiran los hombres científicos del mundo: el de ser elegido miembro de la Academia de Ciencias de París en reemplazo del baron Gagnard de Latour. M. Fizeau es un químico eminente por sus estudios sobre los imponderables (el calor, la luz y la electricidad), y en el último número de los Anales de la Química, ha publicado un artículo que contiene hipótesis relativas al éter luminoso, con una relación de experimentos que demuestran que el movimiento de los cuerpos altera la rapidez con que la luz se propaga por su interior. M. Fizeau tiene parentesco con la familia, ilustré en las ciencias, de De Jussieu.

En Gandía, según escriben de allí, ha tenido lugar un acontecimiento lamentable. Parece que un actor de la compañía dramática que actúa en aquella población, decidió suicidarse a causa de unos amores desgraciados, verificándolo a tiempo que se hallaba en escena, representando el papel de moro en Sanchez Garcia, y en el momento mismo en que figuraba beber la copa envenenada que don Sancho presenta a aquel en el mencionado drama. Al efecto, cuando el actor que representaba el otro personaje le previno que bebiese el veneno en el líquido el veneno que llevaba prevenido, y apuró la copa. Sin duda el veneno era muy energético, y en el mismo punto se le vio palidecer y caer desplomado a los pocos momentos. Sin embargo, había facultativos en el local, y acudiéndose rápidamente a poner remedio, se logró al menos contener los efectos del mal, aunque el infeliz continúa aun en un estado que no da lugar a concebir esperanzas.

Minústrase sobremana quejoso el Correo de Mallorca de que la CORRESPONDENCIA dice que los heridos de la acción de Castellón, conducidos a Algeiras por el vapor Mallorquin, estaban muy disgustados de la conducta observada con ellos por el capitán de dicho buque. El periódico valenciano que ni aun está seguro si fue el Barcelonés o el Mallorquin el que condujo los heridos, se engolfó en un mar de cálculos y sospechas de que el ataque haya sido estudiado, acusándonos de que pagamos con una ingratitude que indigna el patriotismo de las Baleares que han puesto a disposición del gobierno dichos vapores para el servicio de la guerra. Lo que tenemos que replicar al Correo es: que lo único que hicimos fue reproducir, duplicándolas, las quejas que los periódicos de Andalucía dieron acerca del comportamiento del capitán del Mallorquin; que nada tiene que ver el pa-

triotismo de una provincia con el buen o mal comportamiento del capitán de un buque de su matrícula y que sentimos vivamente que el capitán del Mallorquin no rechazase oportunamente las acusaciones de los periódicos de Andalucía probando que eran infundadas. El Correo dice, al parecer oficiosamente, que si los heridos vinieron mal, fue porque no había local en el buque para llevarlos bajo cubierta, y si no se les dio lo que pedían fue porque les acompañaban algunos individuos del servicio militar, los cuales, sin duda, tenían el encargo de cuidarlos y de no permitir que tomasen cosa alguna no prescrita por los facultativos.

El Excmo. señor conde de Galen, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Prusia en esta corte obsequió en la noche del viernes a sus amigos con un te deusant, al que asistió una brillante y selecta sociedad.

La Crónica de Gibraltar en el número correspondiente al 30 del pasado pide, que se hagan reconveniones energicas al gobierno del Sultan a fin de que las tribus de la costa no quiten la vida a los naufragos, ya sean españoles ó de otro país. La furia del órgano de los súbditos del Sultan, ha sido escitada por la pérdida de la barca de Londres Zulika que naufragó cerca del cabo Espartel. Un marineró perdió la vida a manos de los moros y sus once compañeros hubieran sido sacrificados a no intervenir Mr. Hay, hermano del encargado de negocios de Inglaterra en Marruecos. Mr. Hay escapó por milagro, pues una bala atravesó su gorra y otra le rozó el brazo matándole el caballo que mo taba. La barca Zulika en la noche del 24 fue arrojada sobre las cercanías del cabo Espartel y tan pronto como se supo en Tánger salió el referido Mr. Hay, el cual, a pesar de acompañarle soldados fue insultado groseramente por los moros, de los que 24 han sido presos por el Basha y la fuerza considerable de caballería que salieron después de Tánger. De los prisioneros uno ó dos serán sentenciados a muerte por orden del Sultan y los demás sufrirán azotes y encarcamiento prolongado.

El comandante general de las fuerzas vavales dice ayer a las diez y media desde el fondeadero de Tetuan, que toda la noche se habia mantenido el viento variable, y por la mañana desembarcó alguna tropa del San Servando y del Pensamiento. No estaban fáciles las comunicaciones con el general en jefe. Algunos buques hubieron de dejar el fondeadero, quedando el general Bustillo en el Vulcano con el Isabel II.

Habia mucha mar del E. y el barómetro estaba muy bajo, pero el tiempo no acababa de romper.

Por este conducto se sabia que el ejército habia emprendido su movimiento sobre el enemigo ayer de mañana, como anunció el conde de Lucena.

Los oficiales Zappino y Lozano han sido destinados a los hospitales flotantes.

Por fin ha podido salir ayer el San Antonio de Santander, con tres jefes, 14 oficiales y 467 individuos de los tercios vascongados. Lleva ademas el buque víveres y armas. El resto de los tercios se embarca en seguida en otros tres vapores.

El correo de Francia se ha retrasado por la mucha nieve que ha caído en el camino.

El batallón de Tarifa se ha embarcado para Africa en el Victor Manuel que conduce mas de 2,000 bultos en víveres y efectos de ferrocarril.

Sabemos con referencia a un despacho telegráfico, que ayer no ocurría novedad en el campamento del Serrallo: el día anterior habia hecho el general Echagüe un reconocimiento sobre el boquete de Anguera en Sierra Bullones.

Parece que se le opusieron pocos moros y tuvo un herido y un contuso. Habian sido quemadas varias chozas en Anguera y diez y ocho ó veinte en Benzú.

En la línea telegráfica entre Tarragona y Jativa hubo ayer avería de bastante consideración producida por el temporal de viento, lluvias y nieves.

Para quedar desembarazado el ejército, envió el general en jefe todos los enfermos a Cádiz, donde arribaron ayer.

El tren misto que ayer venia de Alicante, hubo de detenerse en Almansa a causa de una gran nevada que empezó a la madrugada y aun duraba por la tarde de ayer.

Reparado el Negrito salió el 3 por la noche para la playa de Tetuan, conduciendo efectos de guerra.

En la tesorería de Cádiz existían ayer ocho millones.

Ayer recibimos los siguientes PARTES TELEGRAFICAS:

Paris 4. Quedan el 3 faneas a 67 85; el 4 1 2 a 97 75; el interior español a 42 78; el exterior a 44 1 2; la diferida a 33, y la amortizable a 11 1 4.

Londres 4. Los consolidados de 94 5 8 a 3 6.

Londres 3. William Cooper reemplaza en el ministerio de Obras publicas al difunto Vitz Boy.

El «Morning Post» declara haberse decidido que no habrá intervención en Italia, quedando el país en libertad de decidir su suerte. Se procederá a nuevas elecciones y la Asamblea que resulte de esta elección popular, podrá decretar la anexión al Pi monte.

Se retiraron las tropas francesas del Norte de Italia y de Roma. Austria renuncia a su influencia en Italia. Inglaterra y Francia la incitan a hacer reformas en el Veneto. La cuestión italiana podría concluir reconociendo a Europa el nuevo reino pero se temen complicaciones por la actitud del Papa. Concluye el «Morning Post» su importante artículo manifestando que es pacifica la política de Napoleón.

Viena 3. Los rumores de próximo cambio de ministerio van en aumento.

Marsella 3. Sigue la agitación en el puerto; pero el Excmo. para no comprometer a la tranquilidad pública, no quiere salir de la ciudad. Cierren ya los espulsores.

Habia patroleo francés por la calle toda la noche. El Papa sin embargo tiene gran partido y la muchedumbre le sigue en los paseos; el impopular es Antonio. Se proyectan obras para dar trabajo a los artesanos pues hay hambre y el comercio está paralizado.

Paris 3. De 35 votantes tuvo 21 a su favor el P. La cordaire para ser elegido académico.

Segun el «Pays» la anexión de Italia central será votada por el sufragio universal. La «Patrie» desoñente que vaya a publicarse otro folleto del autor elvado que dió el anterior que ha armado tanto ruido.

Con el epigrafe de ULTIMA HORA deciamos en nuestra edicion de esta mañana:

Sabiendo ya como en otro lugar anunciamos, que el ejército se habia puesto en movimiento sobre el enemigo, hemos esperado hasta el amanecer para adquirir noticias de los partes que pudieran recibirse. O el enemigo se ha replegado ante la marcha de nuestras tropas sobre Tetuan, en cuyo caso estarán dándose las primeras disposiciones para formalizar el sitio, ó si ayer hubo encuentro, como tambien es probable, no habrá sido posible comunicarlo por el estado del mar que ya por la mañana calificaba de malo el comandante general de las fuerzas navales.

De todos modos, y aunque la impaciencia esté naturalmente escitada, no podemos esperar sino faustas nuevas.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta no publica telegrama alguno del general en jefe del ejército de Africa. Solo contiene los siguientes recibidos ayer, en el ministerio de Marina, referentes a noticias que ya han aparecido en nuestra edicion anterior.

MALAGA 3 de febrero de 1860 a las cinco y cincuenta y cinco minutos de la tarde.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Salí para Barcelona el vapor de guerra Marqués de la Victoria.»

ALGECIRAS 3 de febrero de 1860 a las siete y cinco minutos de la tarde.—El comandante del navío Reina Isabel II al Excmo. señor ministro de Marina:

«Barómetro bajo; hay amagos de S. E. aunque sin malicia por ahora; esta claro y despejado, y el venticello flojo de esta parte. La Cortés está en la boca del Estrecho, de seis a siete millas distante.»

ALGECIRAS 3 de febrero de 1860 a las diez y quince minutos de la noche.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina:

«Salieron los vapores Barcinó y San Servando para Ceuta por municiones y artificios de fuego que se me piden con urgencia; regresó el primero con un pailebot con los artificios; ya está descargando dentro del río. Llegó el Ebro con el tren de puentes: se está desembarcando.»

El barómetro está bajo, la mar desde anoche gruesa del E., la barra accesible todavía; la costa con reventazon. Se han descargado desde la una del día de ayer sin descanso perretchos y víveres del ejército. El Ebro trajo 140 hombres que pusieron en tierra. El cariz no es malo por ahora.»

ALGECIRAS 3 de febrero de 1860 a las once y quince minutos de la noche.

Fondeadero de Tetuan 3 de febrero de 1860 a las cuatro y media de la tarde.—A las tres y media llegó el Piles con los voluntarios catalanes; se desembarcaron en el acto; queda tambien en tierra el tren de puentes. Llegó el Alava con municiones y efectos de guerra; se desembarcó a Cádiz el Bizantino y Abatucci; a Málaga, para el relevo de los presidarios, al Helvetie. La mar ha abonanzado algo; el viento del S. S. E.; cariz bueno, aunque el barómetro baja.»

ALGECIRAS 4 de febrero de 1860 a las siete de la mañana.—El comandante del navío Reina Isabel II al Excmo. señor ministro de Marina:

«Barómetro bajo. Hay mal cariz; viento al S. E., y empieza alguna mar. Entró la Cortés; se asegurarán los buques. No sé si podrá comunicarse por escrito hoy con el general de las fuerzas para que vaya el vapor a Alicante.»

SANTANDER 4 de febrero de 1860 a las diez y ocho minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro del ramo:

«En este momento sale el vapor San Antonio para Cádiz con escala en la Coruña conduciendo tres jefes, 14 oficiales, 467 individuos de tropa de los tercios vascongados; 526 arrobas galleta, 600 fusiles, 150 carabinas belgas y seis caballos.»

MALAGA 4 de febrero de 1860 a las diez y doce minutos de la mañana.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Entró el vapor Don Manuel, de Motril, con dos oficiales y 51 individuos del provincial de Granada; y de Tetuan el de la misma clase Helvetie a proveerse de carbon y quedar a disposición del capitán general del tercer ejército y distrito para hacer los relevos de los presidios.»

Como si se desembarcase: el estado de la barra se ha permitido los verticilosos 229 a las tres de la madrugada llegó el Pensamiento con 100; no pudo desembarcarlos.

Amanecer retrasó el viento por el Sudeste, y lo mandó regresar a Ceuta. En seguida puse señal a los transportes de dejar el fondeadero; con anterioridad les tenia señalado punto de reunion Puente Mayorga. Traté de comunicar con el general en jefe, y no me lo permitió el estado de la barra. El tiempo siguió achubascándose, y dispuse dejar el fondeadero las fragatas, goletas de hélice y vapores Leon y Alerta, continuando yo al ancla en el Vulcano con el Isabel II, Colon, Vasco Nuñez y uno de los vapores hospitales, que previne siguiere mis movimientos.

Aprovechando la pleamar a las nueve, salieron del río dos faluchos con cubierta; quisieron entrar en uno de ellos, pero su patron y el práctico fueron de opinion que a poco que bajase la marea no podria volver a salir. Todos los buques de vela que habian venido con efectos del Estado, han salido a remolque de los vapores. Las lanchas de la Princesa de Asturias y Blanca quedan dentro del río, y lo mismo las barcas de descarga y vapores del Trocadero y Tarraconense.

Hay mucha mar del E.; muy achubascado por el S. y S. E.; los barómetros muy bajos; el tiempo sin embargo, no acaba de romper. Yo continuaré aquí cuando sea posible, y aprovecharé el primer momento de comunicarme con el general en jefe. El ejército es a completamente abastecido de todo, y hoy por la mañana ha emprendido su movimiento sobre el enemigo.»

El cónsul de España en Bayona ha remitido al señor ministro de Estado una relación expresiva de los nombres y cantidades porque se han suscrito para los gastos de la guerra, los españoles residentes en dicha ciudad. El total de la suscripción importa 6,722 francos y 75 céntimos.

La Regeneracion cree ver en LA CORRESPONDENCIA un cambio de opinion en las dolorosas cuestiones de Roma; nuestros lectores habituales saben bien que la acusacion no es cierta; lo que podrá suceder es, que La Regeneracion nos haya leído de prisa, y eso no es culpa nuestra.

El Diario español coincide en nuestras opiniones de que la paz es mucho menos probable de lo que se ha dicho, aun despues de tomado Tetuan.

La liquidacion con Marruecos no está terminada en efecto, y siempre hemos dicho que nos parece imposible que los marroquíes accedan a las únicas proposiciones que nosotros podríamos aceptar.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

No en vano anunciábamos esta mañana que no podian esperarse sino faustas nuevas: el telegrafo nos ha comunicado una nueva y decisiva victoria: el general fecha su parte desde el campamento enemigo habiéndose apoderado de sus tiendas y siete piezas de artillería; derrotado el ejército marroquí, la defensa de Tetuan no puede ser larga. El parte dice así:

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interior de la Guerra: Campamento enemigo 4 de febrero de 1860, a las cuatro y treinta minutos de la tarde.

«Batalla y completa victoria.—El ejército, despues de un combate en que la artillería ha jugado con su acierto de siempre, acaba de tomar las posiciones y campamento enemigo, con sus tiendas de campaña, siete piezas de artillería y otros varios efectos de guerra.»

Ha sido un día de gloria para la Reina, la patria y el ejército.

Todos los generales han cumplido mis órdenes con la mayor inteligencia y arrojo.

Las pérdidas del enemigo han debido ser considerable, habiéndose encontrado muchos muertos en sus trincheras.

La pieza de Tetuan nos hace algunos disparos de artillería.

Con tan fausto motivo esta noche estarán iluminadas las oficinas de LA CORRESPONDENCIA, adornándolas con los aparatos y luces del alumbrante D. Ramón Domínguez, que tan buenos resultados nos han dado en ocasiones análogas.

El comandante general de las fuerzas navales da tambien parte anoche a las siete. A las dos de la tarde habia abonanzado el tiempo con cuyo motivo dispuso el general que pasase el teniente de navío Oreiro a reconocer el estado de la barra; la pasó aunque con trabajo, el general Bustillos en seguida pasó a tierra a felicitar al general en jefe por la brillante acción de ayer.

Al regresar ayer tarde, la mar era ya gruesa, la barra estaba casi intransitable, y no creia poder embarcar tan pronto los heridos. Estos, sin embargo, podían ser asistidos en la Aduana y en los barracones hechos recientemente.

Hay en Cádiz dispuestos para pasar a Africa mas de 800 hombres dados de alta en los hospitales.

Llamamos vivamente la atención sobre el contenido de los siguientes importantes DESPACHOS TELEGRAFICOS que acabamos de recibir:

Paris 5. El «Constitucional» de hoy trae un artículo firmado por Mr. Grandguil, en el que ha sido cargo de lo que ha dicho la prensa francesa sobre la anexión de Saboya y Niava. Francia, dice que nada hay oficial acerca de esto asunto; que es cierta la tendencia de la población saboyana a la anexión y que sería una medida justa el que el Piemonte puesto que ha agendado su territorio con el apoyo de la nación francesa; devolviese a Francia su frontera geográfica.

Milan 4 por la noche. Los austríacos construyen cuatro nuevas fortalezas en torno de Peschiera. A Mantua han llegado 66 cañones rayados de grueso calibre. En todos los fuertes del cuadrilátero han sido sustituidos los antiguos cañones con los de bronco rayados. En todas partes se hacen grandes preparativos militares. Continúan las prisiones en el territorio austro-italiano.

Paris 4. «El Moniteur» de hoy publica un proyecto de ley que debe ser sometido a los diputados, y que reduce a 140,000 ó 100,000 hombres el contingente de la quinta de 1859.

Londres 4. Lord John Russell ha hecho declaraciones pacificas en las Cámaras. Segun estas declaraciones, el Piemonte, Francia y Austria no están dispuestas a renovar la guerra, y una vez que Francia sumente la marina, logastera debe imitarlo, así como con el objeto de atender a su seguridad en el porvenir. Hay que verificar el cese de las hostilidades de los tratados de com. rito con Francia, que se presentaran al Parlamento el futuro.

Russell ha declarado tambien que Mr. Drummond Hay, cónsul británico en Tanger hizo lo posible para impedir la guerra entre España y Marruecos, pero que despues de comenzada esta, guardó la mas completa neutralidad.

Turin 4. Algunos oficiales superiores, piemonteses, han sido enviados a B. Francia con objeto de organizar las fuerzas de artillería, caballería é ingenieros. Se hacen en el Veneto numerosas prisiones y reina una consternación general en Venecia.

Anoche dieron los señores de Weisweiler una comida, a la que asistieron el capitán general Concha y su hermano el marqués de la Habana, el gobernador de Madrid marqués de la Vega de Armijo, los embajadores de Francia, Inglaterra, Prusia y Portugal, con sus señoras, los enviados de los Países Bajos y de Nápoles, los señores de Osma, marqués de Hereñia, baron Fallot ayudante del príncipe de Baviera y algunas otras personas de distinción.

En la presente semana hay otras tres comidas en casa de los ministros de Austria y Prusia y en la de los duques de Fernand-Núñez.

Varios oficiales ingleses de los cuerpos facultativos y caballería, que están de guarnición en Gibraltar, pasaron el 28 en un vapor al campamento para ver a nuestras tropas. El joven ayudante del general Prim, D. Enrique Useletti de Ponte, tres veces ascendido sobre el campo de batalla, donde recibió ya dos contusiones, fue el que les acompañó a todas partes. Al regresar con dichos oficiales a bordo, le dieron una magnífica comida, brindando en ella con vivas a España y al brillante ejército español, del cual quedaron admirados, elogiando su bravura y galantería. Exigieron del ayudante del conde de Reus les diese su nombre, al mismo tiempo que le daban ellos el suyo. Suplicáronle a nuestro joven oficial, que si desgraciadamente cayese herido se fuese a Gibraltar para ser cuidado y atendido por ellos.

Por fin han podido salir esta mañana de Barcelona, los vapores franceses Chevalier, Rose y Bellune, que habian entrado de arribada por falta de carbon: se dirigen a Tetuan, remolcando cuatro bateas con carga de forrage y carbon.

El bergantín Joven Carlos, está listo para salir de Gijón.

Esta mañana ha arribado a Cádiz el vapor Patito, procedente de Fernando Póo.

Sabemos a última hora que los buques de la escuadra han tenido que retirarse de la rada de Tetuan a Puente Mayorga, por causa del temporal.

Tambien a última hora se nos dice que sigue intercedido en parte el ferro carril de Alicante, por la copiosa nevada que hemos anunciado ya.

Tenemos el gusto de anunciar que el capitán de Estado Mayor, Sr. Coello, sigue muy bien, y sale mañana para Málaga. Tambien el subintendente Sr. Vorcy, continúa perfectamente.

En el bolsín de hoy ha reinado grande animación. El consolidado se buscaba al contado a 44-20, y la diferida a 34-20.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Dorotea, vírgen y mártir.

Culto diario para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes:

En el convento de Maarvillas terminará el jubileo de Cuarenta Horas y seguirá la octava novena de María Santísima del mismo título. Será orador el Sr. D. Calisto Navascués, y por la tarde D. Pedro Regalado Ruiz. Se hará procesion con el Santísimo para reservar.

Horas canónicas: continuarán en San Isidro el Real, por la mañana a las nueve y por la tarde a las tres.—Ejercicios diarios: en Italianos, San Ignacio y oratorio del Caballero de Gracia al toque de oraciones.—Idem estrordinarios: proseguirán por mañana y tarde en el ya dicho San Isidro.

NOTA.—La misa, oficio y rezo eclesiástico será en honor de Santa Agueda, vírgen y mártir, a quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento encarnado.

ESPECTACULOS.

(P. A. MANANA.)

PRÍNCIPE.—A las ocho, La luna de miel.—Carambola y palos.

CIRCO.—A las ocho, Los pobres de Madrid.—Baile.

OV. D. D. B. B.—A las ocho, La Abadía de Castro.—Baile.

FRANCS.—A las ocho y media.—Les petites mains.—Une maitresse bien agréable.

Editor, D. Hilarión de Zubizarra.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.